

中等生如何选高中？签约和包捞靠谱吗？开放日如何看懂学校？

咩宝问中考首场直播 超10万人在线观看互动

文/羊城晚报记者 何宁 图/羊城晚报记者 甘卓然



3月19日20时,《咩宝问中考·您问,校长答!》首场直播在羊城晚报视频号、抖音号和羊城派直播间进行,一个半小时的直播,在线观看人数超10万人。羊城晚报资深教育记者蒋隽与广州市第五中学副校长吴晶晶,畅聊中等生如何填报志愿、如何避免滑档、签约是否靠谱、开放日究竟看学校什么等话题。在线家长互动热烈,校长回答也赢得家长的好评。

A 中等生成绩“过山车” 家长要先稳住

有多年教学和指导学生升学经验的吴晶晶发现,大部分孩子都有各自的焦虑,“不管成绩好还是成绩中等的考生,都会焦虑,这是普遍现象,但是分数在第二和第三梯度的考生尤其焦虑和不知所措。”吴晶晶指出,以2022年中考分数线为例,第二和第三梯度对应的分数是630—710分之间。

在吴晶晶看来,这个分数区间的考生之所以更加焦虑,主要是因为干扰项太多。“首先这部分考生成绩波动很大,可能最后三个月的复习成绩会如‘过山车’般忽高忽低,定位不清晰,所以会估分不准;其次,正是因为成绩的不稳定,家长的心态也不稳定,家长的焦虑会传导给孩子;再次,家长在繁杂的报考信息中很难抓住重点和关键信息。”吴晶晶强调,家长要先稳住心态,家长稳住了,孩子才能稳。



羊城晚报记者蒋隽



广州市第五中学副校长吴晶晶

链接:

在直播中,涉及很多理解中考政策的“支点”问题,《咩宝问中考》短视频都有详尽解析,有需要的读者可扫码观看。



扫码看直播视频回放



扫码看咩宝问中考

B “不浪费一分”是误区 让出二三分不吃亏

710分,冲前八还是保区属龙头高中?690分,选学校还是选重点班?吴晶晶指出,无论是710分、690分还是630分左右的同学,都建议填报志愿以保为主,尽量确保在第一志愿被录取,“踩线进入任何一所学校,都未必是非常理智的选择。如果让出二三分,成为学校的前半部分或排名靠前的学生,获得该校的优质教育服务和资源会更具优势。”因此,家长们在填报志愿时不要纠结于“不浪费孩子辛苦考的每一分”,让出二三分并不吃亏。

此外,吴晶晶提醒,从2022年中考录取情况来看,不少区的龙头学校在第一志愿已经招满,第一志愿冲省市属名校、第二志愿用区属龙头保底的方式,要谨慎考虑评估。

C 签约和包捞靠谱吗?

在直播间,有家长“犀利”提问:“五中签不签约?包不包捞?”

吴晶晶明确回答:“肯定不包捞!家长一定要明确一点:进入一所高中,唯一的路径——通过中考阳光、合法地录取。”

“签约绝对不是坊间传言的或一些家长所理解的‘签了约一定能包进’。”吴晶晶首先明确了签约的定义:很多学校会跟家长签约,但签约只是学校基于对学生的一贯表现和学习潜力,在学生中考成绩达到学校录取分数线的前提下,承诺进入学校

的重点班。如果中考分数没达到,这样的约定是无效的。

学校愿意签约的原因,是学校比较认同一次考试不一定就能完全确定一个学生的真实水平,因此把对学生的了解和观察前置一些,在中考前学校跟学生进行一个约定,可以视为一个基于中考录取之后的申请。

吴晶晶强调,不管是签约还是申请,都是基于中考达到学校的分数线、考入学校之后。“因此,觉得只要签约了,中考分数考不上也能进入学校的想法,是完全错误的。”

D 开放日看什么? 学校里的一切皆课程

谈到如何才能获取重要和关键的报考信息,吴晶晶建议家长要通过多渠道去了解学校,比如学校的官方微信,登录“广州招考网”去查询中考历年分数线,尽量从主流媒体获取报考信息,“譬如羊城晚报的咩宝问中考系列报道。当然,最直观的了解渠道就是带着孩子亲自去学校看一看。”

从2月底开始,每个周末都有不少学校举行校园开放日,吴晶晶建议家长开放日探校不能走马观花,而应该从以下方面“考察”学校。

第一看环境。学校里的一草一木都蕴含着文化和教育的细节。学校里的一切都是课程,比如角落里的花如何摆放,雕塑代表什么含义,文化墙为什么选这些内容等。环境是学校教育很重要的组成部分,孩子在不同的校园环境下熏陶,沉淀的气质也会不一样。

第二看细节。吴晶晶建议家长去学校食堂、课堂、卫生间等学生经常去的地方看一看,“我们常说,细微之处见真章。细节做得好,能让你感受到温暖和关怀,体现的是一个学校的管理水平。”

第三看校长。校园开放日的固定节目是宣讲会,吴晶晶建议家长千万不要错过这个环节,“因为这是家长直观了解学校办学理念、办学实践和办学成绩的重要窗口。”校长是学校的灵魂,在宣讲会上,家长要注意听校长讲解学校的办学理念,校长为什么定下这样的办学理念;校长在基础教育变革的浪潮下,怎么理解国家的导向,怎样在校园中去运用、指导学校的办学。



公务员招考年龄放宽 更倾向吸纳高学历人才

羊城晚报记者 孙唯

“公务员招考35岁门槛松动”话题近日引发关注。据报道,全国已有近30个省份启动了2023年度公务员省考招录,近些年来,已有约10个省份将部分岗位年龄调整为40周岁以下。

宽了年龄限制,将部分岗位年龄调整为40周岁以下,2022年广西招录,面向优秀村干部可放宽到40岁,而河南则是今年开始放宽了部分岗位的年龄限制。

放开年龄限制 把高学历人才吸纳进来

应届硕士博士 报考年龄放宽到40周岁

天津公务员招录公告显示,2023年应届硕士研究生和博士研究生(非在职人员)报考的,年龄可放宽到40周岁(1982年1月以后出生);河南省2023年统一考试录用公务员公告显示,除对年龄有特殊要求的职位外,对2023年应届硕士、博士研究生(非在职人员),放宽到40周岁以下(1982年1月以后出生)。

广东省对年龄的放宽已有数年。2023年考试录用公务员公告显示,公务员报考年龄为18至35周岁(即1987年1月10日至2005年1月9日期间出生)。2023年应届硕士、博士研究生(非在职)以最高学历报考的,报考年龄放宽到40周岁(即1982年1月10日以后出生)。报考法院法官助理、检察院检察官助理职位的年龄为18至35周岁(即1987年1月10日至2005年1月9日期间出生)。

据中公教育研究院专家李茜介绍,打破35岁的限制在往年就出现了,比如2022年,云南、贵州、天津、湖北、江西、广西、四川、重庆、内蒙古等地就放

为什么各地公务员报考纷纷对年龄“松绑”?

“放宽35岁年龄限制并非普遍情形,其重点针对的是硕博高学历人群,放开年龄限制是把高学历人才吸纳进来,为基层建设作贡献。”李茜表示,除了年龄限制,2023年度的省考招录中,一些地方出台具体政策措施,力求人岗相适、人事相宜,明确不拘一格选拔人才的原则。山东明确要破除院校、学历等限制,根据职位需求,为各类人才搭建脱颖而出的平台。对非全日制研究生与全日制研究生同等对待,对国内外高校毕业生一视同仁。

但也有一些公检法类的岗位还是对年龄有一定的限制。对此,有业内人士分析,像公务员公安这样的公检法系统,对年龄要求比较严格的岗位集中在一线执勤岗位,这类岗位要工作强度高,对招录人员的身体条件和心理素质可能有一定要求。“严格来说,这些岗位不是普通意义的公职岗位。”该人士介绍,有的岗位还需要进行体能测评,如果年龄比较大,可能就不太适合这类岗位。

2023本科招生高端访谈香港珠海学院专场举行

三大学院面向全国招生 多元化录取模式助考生圆大学梦

羊城晚报记者 孙唯 实习生 梁欣雨

3月18日,由广州市招考办指导,羊城晚报社主办,羊城晚报教育发展研究院承办的“2023广东高招线上咨询会——香港珠海学院专场”在线上举行。香港珠海学院院长陈致教授,学校文学与社会科学院、商学院、理工学院的代表,以及学生代表出席咨询会,为广大考生提供学校申请最新权威资讯。本次咨询会在羊城晚报新闻客户端羊城派和网易新闻直播间同步推出,累计观看突破百万人次。

大部分本科专业英文授课

会上,陈致教授详细介绍了本校的办学特色、学院专业、录取政策等。小班授课、注重学生实习、海外交流渠道丰富是学校的一大亮点,学生在享有充分学术自由的同时,也能提升自身就业竞争力。“70余年来,本校为全国和世界培养了15000多名英才。其中不乏中国两院院士,英、欧、美、加等国的院士,还有知名的企业家、文化名人、教育家等。有不少学生毕业后进入美国哥伦比亚大学、香港中文大学等知名高校深造。”陈致教授表示,“学校为学生提供优质的学位课程,丰厚的奖学金计划及良好的住宿环境。让每一位学

子都可以拥有良好的教育环境和生活环境。”

记者了解到,学校除中国文学、中文文艺创作中文授课外,大部分本科专业采用英文授课。对于内地考生而言,考生需达到所属省市自治区高考本科线(英语满分150分,成绩须达100分)。此外,学校也承认雅思、托福英语成绩。在学术方面,学校承认香港DSE考试、港澳台联考、ACT/APA-LEVEL等多种国际学历考试成绩申请。今年学校面向全国开展招生,2023年秋季入学香港籍学生报名截止日期为8月10日。

课程均具备鲜明学科特色

据陈致教授介绍,学校现有文学与社会科学院、理工学院和商学院,为学生们提供14个本科课程和12个研究生课程,均具备鲜明的学科特色和高水平的专业实力。

据学校新闻及传播学系副教授李国芳介绍,文学与社会科学院提供的6个本科课程和8个硕士课程均获得香港学术及职业资格评审局及香港特区政府认可,新闻系学生参加校外比赛更是获奖无数。在强有力的专业实力培养与影响下,毕业生们的就业前景也是一片光明。据学校中文系助理教授梅真介绍,学校中文系古今并重、新旧并融,开办传统的中国文学和创新的中文文艺创作两个系列的课程,培养目前市场上大量需求的专业中文人才。

和资讯科学系组成的理工学院则会定期同海外大学作学术交流,配备先进设备及专业实验室供学生们学习和使用。“学生毕业后,可以免签在香港工作和实习两年。”学校理工学院院长朱海山教授说,“伴随着香港基建工程和建筑项目的不断扩大,香港对建筑工程专业人士的需求也将急剧增加。”

据了解,香港珠海学院是香港历史最悠久的私立高等学府,至今已有逾70年的办学经验。学校汇集来自中国、英国、美国、德国及加拿大等地的专家教授,教学科研经验丰富。学校为学生提供优质的学位课程,丰厚的奖学金计划及良好的住宿环境,所获学历在内地、香港及国际范围均获认可,为学生们未来升学、就业打下良好基础。



香港珠海学院招生访谈

34所自划线高校公布复试分数线 多校体育、体育学专业涨幅大

羊城晚报记者 陈亮 实习生 张傲雪

专业学位中,部分学科专业分数线与2022年相比略有下降。新闻与传播以385分的分数线成为中大最高的学科,这与近年来该学科迅速发展、社会需求大和考研人数激增有关。

华工:翻译、新传专业学位论文分数线连续三年最高

华工发布的通知显示,预计将于3月下旬陆续启动复试,原则上采用现场复试方式进行。

对比华工2022年考研分数线发现,华工学术学位复试分数线基本与2022年持平,部分学科复试总分分数线稳中有升。其中,体育学学术学位复试分数线的涨幅最大,从2022年的320分,涨到了2023年的350分,教育学(体育学)从2022年的300分涨到了2023年的320分。法学、理学学术学位复试分数线总分均增长5分,历史学、工学、农学学术学位复试分数线总分均增长10分。

也于2022年的190分变为2023年的200分。另外,文学的学术学位复试分数线与2022年持平,仍以370分成为华工学术学位复试总分分数线最高的学科。

值得注意的是,体育学学术学位复试分数线在总分、各单科分数以及分数增长幅度上保持一致,它们以15分的涨幅成为2023年华工复试总分分数线增长最多的两个学科。

翻译、新闻与传播专业学位复试分数线在维持不变的情况下,连续3年保持为华工专业学位复试总分分数线最高的两个学科。华工的通知要求,单独考试的考生初试总分不低于300分,英语、政治单科不低于40分,业务课一、业务课二单科不低于70分。

近日,随着2023年研考国家线的发布,北京大学、清华大学、上海交通大学、同济大学、中山大学、华南理工大学、浙江大学、四川大学、西安交通大学等34所自划线高校陆续公布了复试分数线。

清北:体育硕士专业学位均比国家线高出75分

北大历史学学术学位复试线最高为380分,相比国家线高出44分。北大专业学位复试线中,应用心理硕士的复试线最高395分,相较国家线的350分高出45分。体育硕士高出国家线75分,是所有学科中与国家线分差最大的。

清华体育专业学位的380分相较国家线的305分高出75分;应用统计学科相较国家线的346分高出59分;为405分;其余专业复试线,基本上高出国家线30分左右。值得注意的是,清华新闻与传播学科的复试线与国家线持平,为363分;但其外国语单科分数线为75分,相较国家线高出21分。

上海交大:风景园林专业学位分数线超国家线99分

上海交大大部分学科参考国家A类线,相较国家线高出小幅度。风景园林相较国家线的251分高出了99分,为350分。法学、理学、工学、农学、工程类专业学位、农业、会计等专业相较国家线高出30至50分。医学院复试线中基础医学和临床医学学术学位、临床医学专业学位的复试线最高,为350分;其余医学院学科复试线均为330分。

同济大学在3月13日公布了2023年考研复试分数线,哲学这一学科相较国家线高出47分,其余学科基本高于国家线20分左右。与此同时,翻译专业学位分数线最高,为380分。

中大:哲学、体育学学术学位分数线涨幅最大

近年来,中大报考人数与招生计划数均稳步增长,考生竞争较为激烈。2023年已公布的国家线整体稳中有降,记者对比中大2022年考研分数线发现,2023年中大学术学位单科分数线基本与2022年持平,部分学科复试总分分数线稳中有升。其中,哲学、体育学学术学位复试分数线的涨幅最大,哲学从2022年的330分涨到了2023年的350分,教育学(体育学)从2022年的300分涨到了2023年的320分。法学、理学学术学位复试分数线总分均增长5分,历史学、工学、农学学术学位复试分数线总分均增长10分。